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Foaia Diecezană 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate p e un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrise le nu se înapoiază şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente ş i inseraţiuni s e trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiunl oficioase, concurse , 
edicte etc. publ icate de S ori, d a c i 
con| in până la 150 de cuvinte 180 Lei, 
până la 2 0 0 . de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei 

Noul vicar patriarhal. 
Viabilitatea şi torţa unei istituţiuni stă în 

iuncţie de idealul ce-o însufleţeşte, ca şi de 
valoarea membrilor ce o compun. Iar prestigiul 
instituţiei creşte când în fruntea ei se institue 
oameni de necontestată valoare morală şi 
spirituală. 

Dacă acestea se pot spune în genere de 
orice instituţie, care a înscris în actul său 
fundaţional ideea de morală, cultură şi progres, 
cu atât mai mult această caracterizare se potri
veşte Instituţiei divine, care are la fundamentul 
ei bimilenar sacrificiul de pe Golgotha, cu toate 
darurile loi harismatice ce curg neîntrerupt în 
alvia sufletelor dreptcredincioase, alimentând 
astfel rezervoriul de simţire şi gândire creştină 
în cele mai depărtate şi mai tăinuite unghiuri 
ale universului. 

Biserica ortodoxă, singura biserică creştină, 
care ni-a transmis tesaurul de h3r şi doctrină 
divină moştenită prin sf. Apostoli direct dela 
Mântuitorul — a strălucit în trecut şi va stră
luci şi în viitor prin acele suflete mari şi alese 
de Sfinţi şi sfinţiţi Ierarhi şi Preoţi, cari urmând 
poruncii Domnului şi-au „dat viaţa pentru ei", 
cari prin scânteia minţii lor, au.curăţit, în jarul 
credinţii, mărgăritarul evangheliei de sgura 
deşaitelor şi păgâneştilor învăţături, fâeându-1 
să strălucească asemenea unui soare pe firma
mentul gândirii universale. 

Aceste gânduri s'au suit în mintea noastră 
când- am aflat ştirea extrem de îmbucurătoare, 
că savantul profesor dela Facultatea de Teologie 
din Bucureşti, P. C. Sa Părintele Dr. Ioan 
Mihălcescu, a fost hirotonisit Arhiereu şi înăl
ţat la rangul de Vicar al Sfintei Patriarhii române. 
Credem că Prea Fericitul nostru Patriarh Miron 
a iost fericit inspirat când a chemat în preajma 
Sa, ca prim adjutant, pe una din cele mai 
proeminente personalităţi intelectuale şi morale 

pe cari le numără Biserica noastră ortodoxă 
română. 

Rândurile de faţă nu urmăresc reliefarea 
acestei personalităţi distincte, căci figura blftn* 
dului şi blajinului profesor universitar bucu-
reştean este suficient cunoscută în toate cercurile 
bisericeşti şi culturale din această ţară^ neavând 
astfel nevoe de nici un fel de recomandare. Ne 
mulţumim deci cu' rolul de simpli cronicari ai 
vieţii noastre bisericeşti, îhcrestând pe răbojul 
vremii şi al istoriei noastre naţional-bisericeşti 
acest eveniment. 

Căci într'adevăr, ridicarea la cea mai înalta 
treapta a preoţiei a unui preot, care, prm Ope-
rile sale de vastă şi profundă erudiţie teotegre^ 
a făcut să strălucească adevărurile imuabile ate 
Ortodoxiei până departe în ţările cu înalţă şt 
veche cult'jră ale occidentului civilizat; este un 
marea eveniment în viaţa Bisericii şi a nea
mului nostru. 

Biserica noastră, care a numărat şi numără 
atâtea figuri distinse de Ierarhi luminaţi şi Preoţi 
învăţaţi se poate mândri cu această nou&a^ite-
ziţie, care echivalează cu o mare şi neegalată 
biruinţă, ce o impune în respectul Ortodoxiei 
întregi. 

Cu Prea Sfinţitul Arhiereu Irineu - r - nume 
luat prin călugărirea sa, care a premers adt i lu i v 

hirotonisirii întru arhiereu — îşi face întrarfi'ftî 
Pantheonul Bisericii noastre, în Sfântul Sinod 
un suflet distins, o inimă nobilă, o minte lumi
nată, o inteligenţă sclipitoare, o figură de mare 
învăţat, un teolog cu autoritate, un preot bun, 
un mare român şi un naţionalist convins^ Ufl 
om în toată accepţia cuvântului, cu o nesecată 
putere de muncă, care are la activul său bogate 
realizări. 

Cu Arhiereul Irineu se adauge o nouă ş r 
nestemată piatră în cununa mândră de Ierarhi, 
care ornează îruntea Sfintei Patriarhii românei 

Cei ce l-am avut profesor şi decan, părinte 
iubitor şi îndrumător, şi toţi cei ce ne-am împila 
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tăşit din potirul minţii acestui mare preot şi 
dascăl, care timp de peste 3 decenii şi-a risipit 
— de pe catedră şi amvon — cu exuberanţă 
comorile sufletului său, ne bucurăm de această 
nouă şi binemeritată cinste ce i se face, şi odată 
cu omagiile noastre respectuoase, de adâncă 
admiraţie şi simţită bucurie, însoţim în cuceiv-
nicile noastre rugi pe noul Arhiereu, pe drumul 
nou ce-I stă deschis înainte, rugând pe Domnul 
să-i dea sănătate, potenţându-I .forţele fizice şi 
spirituale, pentruca să poată sluji şi pe mai 
departe, cu aceleaşi foloase reale, pentru Biserică 
şi Neam, ştiinţa teologică şi ideea naţională şi 
creştină. 

Intru mulţi ani Stăpâne! Gh. Cotoşman 

Adunarea de constituire 
a asociaţiei cierului „Andreiu Şaguna". 

Solemnităţile delà monumentul Dr. Iosif 
Olariu au constituit o admirabilă prefaţă pentru 
adunarea asociaţiei preoţeşti. Cum a răspuns 
odinioară Dr. Iosif Olariu cu a sa prodigioasă 
activitate tuturor trebuinţelor noastre mari, aşa 
are să răspundă preoţimea la glasul de che
mare a vremii, care o solicită la datorie, în 
fruntea datoriei, iar recunoaşterea, târzie, 
postumă chiar a unui aport considerabil, e 
semnul biruinţii lui asupra timpului. 

Puţinii preoţi, căci abia au fost prezenţi 
vre-o 80 la solemnitatea de marţi, au venit cu 
toţii la adunarea de constituire, care abia s'a 
deschis la orele 1 p. m. 

Iată, curând vine şi Arhiereul. P. S. Sa ocupă 
locul delà masă, având la dreapta pe păr. Dr. Gh. 
Ciuhandu, iar la stânga pe păr. R. G. Ancuşa. 

Delagat al comitetului central, păr. Romul 
Ancuşa salută cu respect pe P. S. Episcop care 
i-a făcut preoţimii bucuria să vină în mijlocul 
ei; salută pe păr. preşedinte al asociaţiunii. 
Spune apoi că cele două mari curente, unul 
ziditor iar altul dărâmător al celor sfinte tre-
bue să ne pună pe gânduri, să moblizeze 
preoţimea. Aceasta, răzleaţă, lăsată de sine, se 
pierde, munca ei nu sporeşte şi nu câştigă în 
vază. Constituită.în asociaţie, se prezintă cu 
totul altfel. Asigură încrederea reciprocă între 
fraţi, stimulează energiile, le coordonează, 
dându-le — prin sporul astfel realizat— locul 
de frunte ce li se cuvine în viaţa socială. De 
încheiere mulţumeşte din nou P. S. Sale, ru-
gându-1 ca să se coboare mereu, pe viitor în mijlo
cul preoţimei spre a o ridica prin aceasta la Sine. 

Prea Sfinţitul, emoţionat de încrederea cu 
^eare preoţimea — pria aderenţa ei la glasul 

reprezentantului — se ataşează de Arhiereul 
său, vorbeşte preoţimii cu căldură, până la 
înduioşare. Dar cum să nu fie un episcop Ir 
fruntea oştirii sale, de luptători spirituali, In 
războirea pe terenul ideilor, al credinţelor?! 
Numai dintr'o perfectă, o unitară acţiune a 
întregei tagme însă va eşi triumfătoare năzuinţa 
noastră de îndreptare, de îmbunare a lumii. 
Munca, activitatea de fiecare zi a preotului, 
care acum are la îndemână şi înţelepciunea 
acestui organ, Asociaţia „Andreiu Şaguna", vor 
fi pentru el piedestatul ce-1 ridică — şi eu 
îndreptăţire deplinăA— Ia o situaţie şi materială, 
meritată, deci mai bună. Asociaţia nu-i un 
sindicat, nici preoţimea nu-i o breaslă, ea este 
„sarea lumii şi lumina pământului"; ea este o 
tagmă, cu vocaţia de a fi însăşi îndreptătorul 
relelor din lume. 

Cuvintele Arhiereul sunt ascultate cu 
mare încordare şi cu multă bucurie primite. La 
toate acestea păr. Dr. Gheorghe Ciuhandu spune 
că „aproape nu mai are nimic de zis". Ape
lează totuşi şi Sf. Sa la muncă rodnică, ai 
cărei sorţi îi întrezăreşte de pe acum. Cuvintele 
şi înţeleptele îndrumări ale preşedintelui sunt 
primite cu însufleţire, prin aplauzele asistenţei. 

Din nou ia cuvântul păr. Romul Ancuşa 
aducând înaintea adunării propunerea comite
tului din ziua precedentă cu privire la compu
nerea comitetului secţiei eparhiale Caransebeş. 
Sunt declaraţi aleşi următorii: prot. R. Ancuşa, Dr. 
Zeno Muntean, Ioan Geţia, Traian Constantin, 
Ioan Muntean, Mihuţiu Jigorea, Vasile Paica, 
Iosif Câmpian, Coriolan Zuiac, Augustin Ghi-
lezan, Tiberiu Mărgineanţu şi Ioan Mităr. 
Secretar: prof. Isaia Suru, cassar Teodor Roşea, 
bibliotecar Nicolae Cornean. 

Comitetul alege de preşedinte pe păr. prot. 
Romul Ancuşa, care împreună cu proximii şase 
fac parte şi din comitetul central. 

Secretarul Isaia Suru, în aplauzele preoţi- . 
lor dă cetire unei moţiuni, moţiunea votată în 
congresul dela Turda cu care preoţimea se 
solidarizează pe deplin. 

Fiind aproape de orele 3, în continuarea 
unui program început dimineaţa la 10 se abstă 
dela cetirea conferinţei anunţate „Activitatea 
pastorală a preotului şi Oastea Domnului". 
Rămâne ca aceasta să fie dată în studiu comi
tetului central, desbătută şi apoi — cu even
tuale întregiri sau modificări — asociaţia să o 
aibe în vedere în calea activităţii sale dela 
Oastea Domnului. 

Adunarea se încheie apoi în preamărirea 
lui Dumnezeu cu melodiosul tropar Bine eşti 
cuvântat.... 



| f Preotul Gheorghe Frăţiiă. | 
Dumnezeu a chemat la sine, în dimineaţa 

Duminecii dela 13 Decemvrie 1936, pe unul 
dintre cei m&i buni slujitori ai bisericii sale, pe 
cucernicul şi pe vrednicul paroh al Glimbocii, 
Gheorghe Frăţiiă. 

Rărindu-ni-se şirurile luptătorilor desintere-
saţi şi încercaţi în jertfe pentru neam şi lege, 
îngrijorarea noastră creşte.... Doamne, cine le 
va lua locul în via Ta cea sfântă, care are 
astăzi, mai mult ca oricând altă dată în trecut, 
îndoita nevoie de eroi ai muncii realizatoare 
de rodiri duhovniceşti şi româneşti. 

Preotul Gheorghe Frăţiiă este descendent 
al Unei familii viguroase de ţărani din comuna 
Bungard, în judeţul Sibiului. După absolvirea 
liceului, a şcoalei normale şi a teologiei dela 
seminarul Andreian din Sibiu a funcţionat ca 
învăţător mai apoi a fost ales, hirotonit şi insta
lat preot în comuna Glimboca, păstorită pe vre
muri cu mult succes pastoral de preoţii Virgil, 
Iuliu şi .Adam Musta. 

In cei 24 de ani de păstorire duhovnicească 
a preotului Gheorghe Frăţiiă, fruntaşa comună 
Glimboca a cunoscut realizări epocale. Repararea 
bisericii, construite' l â T 8 0 0 , reguterea şi îngră
direa cimitirului cu gard de fier, construirea din 
nou cu etaj a şcoalei primare, ridicarea casei 
naţionale şi înzestrarea ei cu o vastă bibliotecă, 
ridicarea într'adevăr monumentalului monument 
al eroilor, ridicarea de troiţe în diferitele centre 
şi în ţarina comunei, înfiinţarea Oştii Domnu
lui, a societăţii sf. Gheorghe, a F. O. R.-uiui, a 
secţiei Astra etc. 

Construirea bisericii din Ferdinand şi înjghe
barea unei vieţi religios • morale intense între 
muncitorii dela uzinele de acolo, precum şi 
formarea unui comitet de acţiune compus din 
intelectualii întreprinderii, sunt asemenea rezul
tatul neîntrecutului său zel pastoral. 

Pentru comuna Glimboca a exoperat dela 
Ministerul Domenilor o pădure, din exploatarea 
căreia intenţiona să ridice un nou lăcaş al Domnu
lui, un spital şi o baie comunală. 

In cursul activităţii sale atât de intense, el 
s'a pregătit în particular şi pentru studii de 
drept, trecând cu succes lăudabil examenele 
juridice la Universitatea din Cluj. 

In. viaţa naţională antebelică a fost un luptă
tor intransigent. Iar după Unire a fost consoii-
datorul vieţii româneşti în Valea Bistrei. Pentru 
aceste merite, poporul 1-a ales cu multă însufle
ţire deputat al judeţul Severin şi membru în 

toate corporaţiile naţionale. „Astra" şi l*a ales 
vicepreşedinte al despărţământului, iar fraţii săi 
în Hristos membru al adunării protopresbiterale. 

Drept recunoaştere a vieţii sale neprihănite 
şi a eminentelor servicii ce le-a adus bisericii, 
adunarea eparhială l-a. ales membru în Consisto-
rul spiritual, care Ia rândul său l-a înălţat pre
şedinte ai acestui înalt for judecătoresc eparhial. 
Iar în preajma asfinţitului său, atât de impresi
onant, Prea Sfinţitul episcop Vasile personal, 
i-a predat biâul roşu, simbol al recunoaşterii şi 
aprecierii marilor sale izbânzi duhovniceşti .şi 
naţionale, cari îi vor vesti numele din generaţie 
în generaţie. înmormântarea, impozantă prin 
cadrele sale, s'a făcut Marţi în 15 Dec. 1936. 

ML A» 
înmormântarea. 

E ziua de 15 Decembrie 1936, ziua înmormântării 
•preotului Gheorghe Frăţiiă, parohul comunei Glimboca. 
întreaga comună e în doliu. Mulţime mare de intelectu
ali îmbrăcaţi în negru, doamne cu flori, vre-o 30 de 
preoţi, sosesc în sat. Vin cu toţii cu sufletul cernit, spre 
a da cea din urmă onoare aceluia ce a fost preotul 
Gheorghe Frăţiiă. Intre ei distingem pe : V. Curuţiu 
prefect, Tr. Sima deputat, Colonel R. Boldea, I. Mircea 
revizor şcolar, Dr Tr. Bălăngeanu avocat, Dr T. Sevîci 
notar public, B. Barbu pretor, etc.... din Lugoj, Dr A. 
Morariu notar public, S. Evuţian şef-inspector şcolar etc. 
din Timişoara, avocat Feneşan M., P. Jumancà Subrévi-
zor, avocat Ştefănigă, inginer Andrei, Dr C. Cotnéanu 
deputat, Dr V. Meda pretor, D. Sgavêrdia senator, Gh. 
Neamţu directorul şcoalei normale, M. Armaş directorul 
liceului, I. Târziu dir. de bancă, prof. Savescu, M. 
Pătrăşcanu farmacist etc. din Caransebeş. 

La ora 9 începe sfânta liturgie. Răspunsurile le dâ 
Corul Reuniunii din Caransebeş. Imediat începe prohodul 
săvârşit de către protoj^pul R. Ancuşa consilier référèrent 
şi venerabilul preot Sinesie Bistrean din Var, în fruntea 
unui sobor de preoţi, format din: E. Lâpaduş, prof. 
Gh. Noaghea, I. Dalea, I. Turcan, I. I. Turcan, Gh. Bria, 
Gh. Popovici, Gh. Sperlea, Gh. Vior, prof. .F. Pop Gh. 
Adam, E. Jianu, N. Bogdan, T. Buru, V. Socineanţu, 
I. Ostrovan, Dr T. Coşeriu, R. Rădoi, Şt, Bololoi, V. Suru, 
N. Bojin şi diaconii : T. Roşea şi I. Suru. 

Vorbeşte în numele episcopiei prot. R. Ancuşa. 
Sf.-sa cu mult sentiment evocă personalitatea celui ador- . 
mit, impresionând asistenţa până la lacrimi. Apoi vor
besc Dr C. Corneanu. S. Evuţian, Tr. Simu; ing% Niţu-
lescu'din partea comit, pentru biserica din Ferdinand, iar în 
faţa şcolii primare învăţătorul I. Românu. Là groapă vorbesc 
prt. Gh. Sperlea şi Aug. ,Munteanu dir. dfe banfcă. Ca x 
toţii evidenţiază calităţile alese ale dispărutului şi pierde
rea cea mare, pricinuită prin moartea prea de timpurie 
a preotului Gh. Frăţiiă, dânsul fiind un apreciat preot 
al eparhiei Caransebeşului. Aceste merite au făcut ca 
preotul Gh. Frăţiiă să fie ales în anii din urma deputat, 
iar în ultima şedinţa a adunării eparhiale preşedinte al 
Consistorului spiritual eparhial. 

P. S. S. Vasilie apreciind aceste calităţi cu data 
de 6 Decemvrie 1936 l-a distins cu brâu roşu; 

Astfel se termină înmormântarea, lăsând un văl 
de tristeţe pe feţele tuturora cari au participat là această 
tristă solemnitate. 

Vecinică sâ-i fie amintirea! Rfcp-



Vizitaţiunea canonică 
Ia parohii le din Banatul iugoslav. 

Marţi în 6 Odomvrie a. c. 

Mramorac. Ultima zi de vizitaţii canonice 
în comunele noastre din Iugoslavia au fost o 
zi cu soare, parecă anume sâ şteargă impresiile 
celor 10 zile trăite cu ploaie şi vânt. 

Intr'o atmosfetă de bucurie plecăm de dimi
neaţă dela locuinţa părintelui M. Boldovina 
peste câmpiile bogate ce-şi aşteptau însemânţarea 
lor de toamnă. La hotarul comunei Mramorac 
aşteptau autorităţile comunale, în irunte cu di 
Primpretor al plasei Cuvin. Dl înv. N. Bocşianu 
rosteşte cuvântul de bineventare, la marginea 
comunei, în faţa unei porţi de verdeaţă. 

Trăsuri, banderiu, casele frumos împodobite 
'cu covoare, porţi triumfale, dădeau comunei 
Mramorac aspectul unui praznic rar de bucurie. 

Sunetele de clopote din turnuiile celor 3 
biserici anunţau intrarea Ierarhului ortodox 
român. 

In faţa bisericii noastre lume multă cu păr. 
L. Topală aşteptau cu nerăbdare Aihipăstorul. 

Dintr'o trăsură frumos împodobită se coboară 
P. S. Sa, sărutând sl. cruce şi sf. evangelie. In 
sf. biserică, peste capetele mulţimei de credin
cioşi radiau raze de frumseţe şi de curăţenie. 

După rugăciunea de mulţumire, P. S. Sa 
face o inspirată comparaţie între icoana unei 
toamne cu rod ales şi între bogatul din Biblie, 
care a trimis slugile sale să plivească buruie
nile în holde, la seceriş. Creştinul bun îşi pli
veşte şi buruienile păcatelor sufletului lui. Din 
raportul real al părintelui L. Topală s'a constatat 
prea puţină apropiere faţă de sfintele taine, deaceea 
P. S. Sa s'a simţit îndemnat să insiste asupra 
sfintelor taine,, şi îndeosebi taina cununiei prin 
care familia creştină îşi câştigă binecuvântarea 
cerească. 

însoţit de mulţimea creştinilor, P. S. Sa 
vizitează şi biserica sârbească, unde preotul 
înalţă rugăciune pentru sănătatea Ierarhului 
nostru. Din cuvintele alese de bineventare ale 
preotului şi din răspunsul de mulţumită al P. S. 
Sale, s'a observat o creştinească colaborare între 
cele două biserici ortodoxe." 

A mai vizitat şi biserica evanghelică, fiind 
primit şi acolo cu multă dragoste. 

In casa parohială dna preoteasă Topală a servit 
o gustare copioasă, luând parte şi preoţii celor 
2 confesiuni din comună, precum şi autorităţile 
c e ' a u contribuit la acea sărbătoare creştinească. 

Deliblata. Străbătând val cu dune de nisip, 
printre păduri anume plantate, pentru localizarea 

nourilor de nisip, ajungem în Deliblata. Nici 
dcliblccenii nu s'au lăsat mai prejos decât vecinii 
lor la primirea Aihiereului. In faţa monumen
talei biserici, corul şi fanfara conduse de dl T. 
Jurjovan intonau cântece de preamărire, în 
cinstea înaltului oaspe. Despărţemintele de jos 
ale si. bisericii precum şi galeriile de sus din 
jurul corului erau pline de credincioşii dornici 
să vadă şi să audă pe vlădica lor. Părintele 
Popoviciu esprimă bucuria poporului ce a pri
lejuit-o această înaltă vizită, esprimându«şi 
totodată şi îngrijorarea despre răzvrătirea unora, 
în legătură cu achitarea lucrărilor dela biserică. 

P. S, Sa aduce mulţumită lui Dumnezeu 
că a fost învrednicit să vină şi să vadă şi 
biserica din Deliblata, unde doria să vină înainte 
cu un an la sfinţirea ei. Cunoscând regretabila 
situaţie de aci, îndeamnă credincioşii cu dragoste 
părintească, la solidaritate prin iubirea creştină. 
Exemplul cu mănunchiul de nuele predat de un 
tată fiilor săi sâ le rupă deodată, a produs 
puternică sguduire în sufletele acelor răsvrătiţi. 
Biserica este mama ocrotitoare a tuturor, deaceea 
trebuie cinstită. 

P. S. Sa, înainte de a se lua masa la păr. 
Popoviciu mai vizitează şi biserica romano-
catolică, unde a fost primit de preot şi credin
cioşii lui. 

Cuvin. In,marginea acestui orăşel/ aşteiaptâ 
autorităţile şi călăreţi în frumoase costume naţio
nale: dl preşed. al comitetului parohial I. Jepcea 
aduce salutul bisericii noastre şi invită pe P. S. 
Sa într'o trăsură irumos împodobită cu 4 cai 
albi, fiind însoţit de dl Primpretor, dl Primar şi 
de celelalte autorităţi; pornesc la drum formându-se 
un lung conduct de trăsuri. In faţa bisericii 
noastre păşesc din mulţime 5 fetiţe în costume 
pitoreşti şi cu flori în mâni, impresionate, rostesc 
în cor o poezie, de omagiu adusă Arhipăstorului. 
Pe un covor preserat cu flori, P. S. Sa intră 
în st. biserică, în acordurile puternice ale coru
lui mixt, condus de dl înv. P. Bălan. Păr. Alex. 
Guga mulţumeşte sfios şi cu recunoştinţă, de 
înalta vizită canonică. 

P. S. Sa apelează la simţul de creştin al 
cuvenţilor să-şi iubească biserica şi sfintele aşe-
zeminte de bisericii, fiind acestea mijloace de 
mântuire trupească şi sufletească. 

Preocuparea mea — zice între altele Arhi-
păstorul — este, să fac din Biserică o massă 
mare şi întinsă a românismului, deci „intraţi cu 
toţii în curţile Domnului, cu cântări de laudă". 

P. S. Sa vizitează apoi şi biserica sârbească, 
unde preotul, după un scur! serviciu, aduce 
omagiul bisericii sale faţă de Ierarhul şi repre
zentantul unei biserici surori în credinţă. 



La locuinţa părintelui Alex. Guga vin în 
corpore societăţile culturale şi religioase expri
mând omagii şi alipire faţă de biserică şi înaltul 
ei reprezentant. Mulţumiţi că am putut vizita 
toate comunele noastre din Iugoslavia, ne reîn
toarcem la Panciova, de unde luăm trenul şi 
peste Va oră sosim Ia Belgrad, pentruca mâne-zi 
să mergem la Oplenaţ. 

(Sfârşit) 

Zece ani de muncă tăcută dar rodnică! 
In ziua de 21 Noemvrie 1936, a împlinit zece 

ani de existenţă „Societatea Ortodoxă a Femei
lor Române" din Caransebeş. S'au împlinit zece 
ani, decând harnica şi modesta domnişoară 
Elena Bîju, actuala preşedintă a societăţii, 
dându-şi seama de rolul covârşitor cc-1 are femeia, 
cu . deosebire în cultivarea sentimentului religios-
morai, în toate păturile sociale; de rolul educativ 
al femeii fie pe teren naţional, fie religios-moral, 
s'a hotărât, împreună cu un mănunchi de doamne 
din Caransebeş, să înfiinţeze această societate. 
Zece ani! Ce puţini ca număr şi cu ce mult 
rod, acolo unde se lucrează cu tragere de inimă! 
Xru^iritată4a niniţiativa, nobilă ,şi plină de- laudă 
a Păr. Prot. R ; G. Ancuşa, această societate a 
primit şi binecuvântarea P. S. Sale, a Episcopului 
diecezan din acel timp. 

Şi ce fericită coincidenţă! Tocmai când 
Biserica creştină prăznueşte ziua intrării Maicii 
Domnului în Biserică, ziua când Ioachim şi 
Ana, părinţii ei, au adus-o pe mica şi plăpânda 
lor copilă Ia templu ca să o închine — înde
plinind votul, promisiunea ce făcuseră în ruga 
lor ferbinte către Dumnezeu, tocmai în aceeaşi 
zi au făcut femeile din S. O. F. R. promisiunea, 
că vor sluji idealul sfinţeniei creştine, amâsurat 
puterilor lor. 

Sforţările de peste zece ani ce de multe 
ori trec peste puterile unor femei, şi fructele 
culese în acest timp, sunt o dovadă, că votul 
făcut l-au împlinit din destul, şi în acelaşi timp, 
o garantă pentru viitor. 

Ce sunt altceva cele 91 predici rostite !a 
vecernie, la iniţiativa şi stăruinţa S. O.- F. R. 
de conferenţiarii ei, dacă nu truda şi silinţa 
femeii samarinence de a vesti tuturora celor din 
cetate „pe Mesia cel găsit". Este silinţa de a 
face să trăiască Iisus în inima oamenilor, căci 
Măria, sora Iui Lazăr a zis „Doamne dacă ai fi 
fost aici fratele nostru n'ar fi murit". Dacă 
Iisus ar fi în mijlocul nostru, şi noi am fi vii. 

Munca grea dar plină de realizări, ce a 
desvoltat-o pân'acum, a îndemnat S. O. F . R. 
ca din prilejul împlinirei a zece ani de existenţă, 
să organizeze o şedinţă festivă. 

lntr'adevăr, şedinţa festivă s'a şi ţinut în 
21 Noemvrie a. c. cu un program, demn de 
această societate! După ce s'a săvârşit sf. 
Liturghie, s'a oficiat un parastas pentru membri 
decedaţi, de un sobor de preoţi şi diaconi, la 
ora 12, s'au adunat în sala „Reuniunii de cântări" 
toţi membrii şi invitaţii. S'a cântat de corul 
teologilor, împărate ceresc, apoi preşedinta socie
tăţii Domnişoara E. Bîju, a deschis şedinţa, 
printr'o cuvântare foarte mişcătoare, arătând 
necesitatea acestui popas de reculegere şi întărire 
după o muncă de zece ani. Urmează apoi 
raportul general, cetit cu multă însufleţire de 
d n a Ştefania Târziu, secretara societăţii. In 
acest raport s'a arătat scopul, mijloacele, istorkul 
societăţii şi toate daniile, ajutoarele ce a dat 
această societate în cei zece ani. S'au înscris 
97 membrii fondatori, 138 membrii activi, i'9" 
membrii sprijinitori, în total 251 membrii. A 
impresionat mult faptele săvârşite de societate, 
ca îngrijirea şi înfrumseţaiea în fiecare an, a 
„mormântului domnului" începând cu anul 1927 
şi până astăzi. Societatea a intervenit pe lângă 
cei competenţi ca în fiecare Duminecă S â se 
celebreze vecernia în Postul Crăciunului şi Postul 
mare. La aceste vecernii s'au rostit până astăzi 
91 de predici şi conferinţe de conferenţiarii 
societăţii. S'au jucat 2 piese teatrale cu conţinut 
teligios-moral. m . : . :] 

începând din 1928 în fiecare an societatea -
a aranjat câte un pelerinaj la „Piatra Scrisă". v 

Cu încuviinţarea Consiliului eparhial, a 
aşezat 2 cutii (puşculiţe) la uşile dela biserica 
catedrală. Din banii adunaţi aici şi cei adunaţi 
de membrii S. O. F. R. s'au împărţit peate 
88.000 lei, ca ajutoare săracilor; tratamente 
medicale, ajutoare de înmormânta re , e t c . date 
celor în mizerie n'au lipsit. Cercetarea celor din 
temniţă, şi mângăerea lor au fost încă un punct 
principal din programul de fiecare ari al S. O. 
F. R. Pe lângă toate acestea, S. O. F. R. mai 
are încă bani gata — afară de ce a perdut la~ 
conversiune — peste 60.000 lei, în plus mai 
administrează un fond de 10.000 lei al decedatei 
Ecaterina Dr. Şt. Petrovici. 

A luat apoi cuvânt Păr. P. Bancea mul
ţumind în numele parohiei pentru concursul ce 
i 1-a dat. 

Păr. diacon 1. Suru, prof. de teologie în 
cuvinte alese şi cu mult sentiment arată care a 
fost rolul femeii în trecutul bisericii creştine. 
Convinsă de această misiune S. O. F. R. a 



activat aşa . de frumos. Exprimă apoi setimentele 
de admiraţie şi lauda ce o are biserica creştină 
pentru acest zel al S. O. F. R. 

Ia cuvânt după aceasta Păr. Prot. R. G. 
Ancuşa, care în cuvinte pline de entuziasm evi
denţiază hărnicia şi activitatea neobosită a d-rei 
preşedintă Elena Bîju. Apoi corul a cântat „Bine 
eşti cuvântat Hristoase...." 

Astfel s'a desfăşurat programul în cadre 
modeste dar înălţătoare. Dorim acestei societăţi 
şi pe mai departe rod îmbelşugat. 

Rap. 

Situaţia actuala a văduvelor de preoţi. 
(Continuare şi sfârşit). 

I. In prima categorie grupez: Ajutorul momentan 
de Le\ 30.000, folosinţa casei parohiale şi jumătate 
din venitul parohiei timp de un an. Mai ales aplicarea 
acesteia din urmă depinde de noi de preoţi. Şi de 
modul cum aplicăm aceste prevederi în favoarea vă
duvelor, arătăm cum înţelegem să traducem în practică 
prescripţiile moralei creştine, pe cari le propovăduim 

II. Urmează categoria doua, a lipsurilor. 
a) In această categorie vom grupa fără ezitare 

pensia mică, de mizerie a văduvelor de preoţi. Şi cum 
fiecare efect are o cauză, şi aici voiu căuta să aflu 
cauza pensiilor mici. Şi cauza este uşor de aflat. 

Printre alte motive de ordin economic, ca, pierderi 
la bănci prin aplicarea legii de conversiune etc. cauza 
principală este că la fondul de pensiune eparhial se 
reţin dela preoţi actualmente 10°/s numai din salarul 
de bază şi gradaţii. Augmentându-se acest fond cu 
sume mici, nici nu poate plăti pensii, decât tot mici. 

Un calcul matematic în această privinţă este 
relativ uşor de făcut. Să calculeze oricine, cât fac cele 
10°/0 dixv salarul său de bază şi gradaţii, să înmul
ţească suma rezultată din salarul unui an cu numă
rul salariaţilor eparhiei, şi va. vedea ce sumă mică va 
rezulta, sumă care trebue împărţită sub formă de 
pensiune preoţilor pensionaţi, văduvelor şi orfanilor 
de preoţi. 

Răul cel mare zace deci în aceea, că suntem 
lăsaţi singuri să ne ajutăm şi să ne asigurăm viitorul 
nostru şi al urmaşilor noştri. Ar fi deci un fel de „prin 
noi înşine", pe care cu durere trebue să constatăm 
că-I aplicăm în detrimentul nostru şi al urmaşilor 
noştri. Iată deci un motiv puternic, hotărâtor, asupra 
pensîunei văduvelor de preoţi. Şi remediul nu-i 
tocmai greu. 

b) Tot în categoria lipsurilor voiu aminti şi 
faptul că toţi funcţionarii publici, în baza prevederilor 
ari 45 din regulamentul pentru aplicarea statutului 
funcţionarilor publici „au drept la o indemnizaţie de 
înmormântare egală cu retribuţiunea (salarul şi accesorii) 
pe 3 luni", până când preoţii nici de acest drept nu 
beneficiază. Cu considerare la aceea că prin ari. 19—21 
din legea de organizare a bisericei ort. rom. suntem 
asimilaţi şi noi cu funcţionarii publici, ar trebui inter
venit la forurile în drept, pentru acordarea acestui 
favor şi urmaşilor preoţilor, mai ales că astfel de 

intervenţii se fac mai recent de celelalte categorii de 
funcţionari, cărora li s'a detras acest favor. 

Să rugăm în acelaşi timp pe Prea Sfinţitul nostru 
Episcop şi Ven. Consiliu Eparhial să binevoiască a 
face paşii necesari, ca şi prepţimea din Ardeal şi Banat 
să fie trecută cu un ceas mai de vreme la fondul 
general de pensiuni al Statului, unde ne vedem mai 
asigurat viitorul. 

Şi până se va face aceasta, Ven. Consiliu Eparhial 
să binevoiască a schimba statutele fondului preoţesc 
de ajutorare şi de pensiune din anul 1925, în senzul 
ca din salarul brut al preoţilor să se reţină cele 10°/° 
la fondul de pensiuni, şi după posibilităţile financiare, 
în proporţie cu încasările la fond ( / să se mărească cu 
efect momentan ajutoarele văduvelor şi orfanilor de 
preoţi, precum şi pensiile preoţilor bătrâni în viată. 

Deasemenea pensia văduvei de preot să se plă
tească dela data morţii preotului şi nu după un an, 
căci venitele parohiei azi sunt inexistente. 

Până ce aceste deziderate juste ale noastre se 
vor realiza*), noi să dăm dovadă de umanitarism faţă 
de văduvele slujitorilor altarului, pentru ca durerea 
pierderii sprijinului vieţii lor şi a copiilor lor să se 
micşoreze în parte. In realizarea acestor deziderate 
văd eu ameliorarea stării materiale a văduvelor cole
gilor noştri, şi lacrimile pe cari dânsele le vor vărsa, 
vor fi numai lacrimile durerii pierderii soţului iubit, 
şi nu vor fi — aşa precum sunt azi — lacrimile 
groazei, ale desnădejdei, ale grijei zilei de mâine şi ale 
deplângerii sărăciei şl a lipsurilor în care vor avea să 
trăiască. 

Li viu Sur laşi u 
paroh- Jebet. 

M o ţ i u n e 
votată în adunarea de serbare a Unirii, dela 

1 Decemvrie 1936. 

Românii din oraşul Caransebeş şi satele împrejmui
toare, întrunindu-ne în ziua de 1 Decemvrie 1936 în 
acest oraş, pentru a serba a 18 a aniversare a Unirii 
Transilvaniei cu vechiul legat român, după ce ne-am 
închinat marilor figuri de mucenici şi martin ai ideii şi 
unităţii noastre naţionale, precum şi eroilor cari au scu
turat jugul robiei de 1000 de ani — şi după ce am 
ascultat cuvântarea delegatului L. A.R., a societăţilor 
culturale, a bisericii ort. române şi a instituţiunilor cultu
rale, am adus următoarea hotărâre : 

In această zi istorică, întreaga conştiinţă românească 
trebuie să tresară, nu numai de fiorul măreţiei de liber
tate, ci şi din liniştea sufletească, pe care duşmanii noş
tri de veacuri Ungurii, caută din nou să o tulbure. 

Ungaria încearcă pe orice cale a induce luu»ea în 
eroare, pretinzând, că i s'a făcut nedreptate. Şi după ce 
s'a folosit de intervenţii şi mijloace josnice — şi a chel
tuit miliarde, pentru a găsi un Iuda, care să ne poată 
vinde, s'a compromis pretutindeni, împreună cu slugile 
ei atrase prin lăcomia lor proprie şi amăgite de prada 
revizionismului. De aceea propaganda revizionistă maghia
ră s'a concentrat acum la Roma, în scopul ca de acolo 
— sprijinită fiind de sluga cea nouă — să se creieze 

*) Aderând si preoţimea eparhiei noastre la moţiunea 
votată în congresul dela Turda, unde acest deziderat Încă este 
cuprins, paşii dintâi sunt făcuţi. Red. 



după alte metode false şi mincinoase, o atmosferă favo
rabilă revizionismului maghiar. 

Protestăm din aceasta adunare, împotriva oricărei 
uneltiri pornite contra statului român — şi cu atât mai 
mult împotriva uneltirilor, puse la cale de conducătorul 
Italiei, din interese de supremaţie, agitând poporul italian 
contra noastră. 

Vestim lumii întregi, că poporul român nu se 
sperie, nici de ameninţările dela Budapesta şi nici de 
declaraţia recentă dela Milano, prin care se încearcă a 
se arunca socoteala revizionismului italian în sarcina 
Românilor. -

Mai vestim lumii, că poporul român va şti să apere 
întregitatea hotarelor sale faţă de oricine şi faţă de orice 
falsificare istorică şi rătăcire politică — pentrucă numai 
duşmanii noştri nu vreau să ştie, că Tratatul dela Tria-
non nu este o binefacere, ci prin el se recunoaşte 
dreptul de stăpânire a neamului românesc pe pământul 
Transilvaniei, nu numai pe baza principiului naţionalită
ţilor, ci şi pe baza dreptului istoric. 

Pentru respectarea acestei sentinţe istorice, noi 
bănăţenii, avem pe buze ziua şi noaptea, cuvântul cre
dinţei în Dumnezeu — avem în inimă, răzbunarea faţă 
de duşmanii ţării noastre — avem în cuget, mândria de 
neam eroic — şi avem în suflet, toată puterea virtuţilor 
strămoşeşti, pentru a ne opune oricărei tendinţe şi a 
ne ridica contra oricăruia, care s'ar atinge de hotarele 
ţării noastre. 

Duşmanii noştri Unguri să ştie, că dacă nu se 
astâmpără, ne vom schimba felul de luptă. Şi atunci, 
nu numai că nu avem nimic de dat, ci mai avem noi 
de pretins ţinuturile dealungul Tisei, unde au rămas 
subjugaţi peste 300.000 de Români, din cari o parte 
desnaţionalizaţi ca şi Secuii din Ardeal. 

De aceea recomandăm revizioniştilor Unguri să nu 
uite, că Transilvania este trei părţi curat românească, şi 
numai la oraşe şi câteva sate se găsesc amestecaţi cu 
Românii, pe lângă altele minorităţi, abea vre-o 200.000 
de Unguri, rămaşi din coloniştii şi funcţionarii dinainte 
de războiu. 

Ne întrebăm deci, oare pentru cei 200.000 de 
Unguri, sau pentru elementele de eoiupţie, venite dela 
războiu încoaci în Transilvania, prin toleranţa autorită
ţilor — îşi permite Ungaria să strige în lumea largă, că 
Transilvania este ungurească. 

Faţă de această aventură a revizionismului maghiar, 
recunoaştem măreaţa operă a Ligii Antirevizioniste, de 
sub conducerea supremă a marelui patriot D-nul Stelian 
Popescu, pe care îl asigurăm de adeziunea noastră 
neclintită, îa frontul antirevizionismului român. 

De asemenea ne alăturăm la hotărârea Guvernului, 
de a combate alături de L. A. R., mincinoasa propa
gandă revizionistă din streinătate şi a lupta pentru tre
zirea sentimentului de conştiinţa, de demnitate şi de 
mândrie, în acţiunea de rezistenţă naţională. 

In fine protestăm cu toată energia, de a fi aduşi 
în vre-o legătură cu poporul ungar, strein de originea 
şi de sufletul nostru şi care trăieşte şi azi în negura 
barbariei şi în pasiunea asupririlor. Aducând hotărârea 
noastră la cunoştinţa Guvernului, a autorităţilor şi a 
ţării întregi, să ne întoarcem la serbarea Unirii noastre 
şi să reamintim Ungurilor, că arborul plantat la Sarmi-
sigetuza şi-a întins rădăcinile peste toate văile Ardea
lului, Banatului şi Crişanei — şi că Providenţa apă-
rându-1 de toate furtunile abătute asupra lui dealungul 

veacurilor — a biruit falnic in pământul neamului ro
mânesc şi va rezista cât soarele va da lumină. 

Acest răspuns este al tuturor conştiinţelor româ
neşti şi va fi pentru toate vremurile. 

Trăiască M. S. Regele Carol II! 
Trăiască glorioasa noastră armată! 
Trăiască Banatul şi Ardealul, unite pe vecie la 

Ţara Mamă! 
(Redactată şi prezentată adunării de Aug. Muntean 

vicepreşedintele L. A. R. din Caransebeş.) 

S T I R I 
Şcoala primară „Episcopul Dr. Iosif Traian 

Badescu". In ziua de 13 Dec. 1936 s'a sfinţit monu
mentala şcoală primară din comuna Dubos (Jud. Timiş) 
făcută de prefectura judeţului, care a costat nu mai 
puţin de peste 1.200.000. Ceeace e de remarcat şi în 
acelaşi timp de felicitat, este.'că aceasta şcoală cu bună
voinţa prefectului şi a ministrului educaţiei naţionale a 
fost botezată „Şcoala primară, Episcopul Dr. Iosif Traian 
Badescu". 

Ministerul de Finanţe a început în 15 Decem
vrie a. c. să pună în circulaţie nouile monete de nickel 
de 100 lei, destinate sa înlocuiască actualele monete de 
aceiaşi valoare. 

Oficiul parohial ort. rom. din Săceni mulţu
meşte şi pe această cale donatorilor pentru ofrandele 
primite: Dumitrie Bulgărescu agent perceptor SâMzaai, 
100 Lei, Preot Prof. Petru Olde Lugoj 100, loan Hlobil 
Lugoj 200 Lei, Direcţiunea liceului „Gh. Coşbuc" Nâsăud 
315 Lei, loan Ioş agent perceptor Opatiţa 50 Lei, Vasile 
Ţuca notar Opatiţa 50 Lei, Dr. Climescu Carmen-Şylvă 
20 Lei, Ana indiscifrabil Carmen-Sylva 10 Lei, Nieojae 
indiscifrabil Carmen-Sylva 10 Lei, Ana indiscifrabil 
Carmen-Sylva 50 Lei, DndPDr. Climescu Carmen-Sylva 
20 Lei, Lucreţia Florescu funcţionară P. T. T. Bujor 
100 Lei. Transformarea poziţiilor 41 şi 42 (Bonuri de 
impozit şi rente) în numerar 9411 Lei, Suma din urmă 
31222 Lei, Suma sumarum 41658 Lei. 

Parastas. Implinindu-se un an dela moartea teo
logului Iosif Kiss, societatea „loan Popasu" a studenţilor 
deja Ademia teologică din Caransebeş, a ţinut să-şi adacă 
prinosul său de recunoştinţă faţă de acest fost membru 
al ei, oficiind parastas în ziua de 13 Decemvrie în bise
rica catedrală din Caransebeş, Parastasul a fost oficiat 
de preoţii: Romul Pop, Pavel Bogoevici, prof. Dr. Zeno 
Munteanu, şi diaconul Teodor Roşea. 

Odihnească în pace! 

Instrucţiunile cu privire la întocmirea şi purtarea 
socoţilor, din lipsă de spaţiu, apar în numărul -proxim 
de după Sf. sărbători. 

3STote od3.oia.le-. 
Nr. 7775/E. 1936. 

Se atrage atenţiunea Prea Onoratelor Oficii 
protopresbiterale şi a On. Oficii parohiale asupra 
dispoziţiunilor concluzului congresual din anul 
1879, cu privire la înfiinţarea unui fond mitro
politan conform cărui concluz la sărbătoarea 

http://od3.oia.le-


„Arătării Domnului" are să se poarte un tas 
separat în toate bisericile din Mitropolie în fo
losul acestui fond. Sumele adunate sunt a se 
trimite Oficiilor protopresbiterale pe lângă raport 
cel mult până la 1 Martie 1937, iar deacolo se 
vor înainta Consiliului nostru eparhial în legă
tură cu câte un conspect asupra sumelor intrate. 

Oficiile parohiale, din tractul Caransebe
şului vor deporta banii colectaţi cu acest tas 
direct Cassei noastre diecezane. 

Caransebeş în 14 Decemvrie 1936. 
Episcopul diecezan : 

f VASILE 
* 

Nr. 6695 Şc. 1936. 
Consiliul Central bisericesc din Bucureşti 

trimite în copie următoarea circulară a Minis
terului Apărării Naţionale, Inspectoratul Pregă
tirii Premilitare Nr. 15099 din 20 Octomvrie a. c. 

In vederea anului nou de pregătire premili-
tară, care începe la 1 Noembrie 1936 şi 
desăvârşirea colaborării între organele pregătirii 
premilitare şi cele ale Bisericii se reamintesc 
şi se dau mai jos normele următoare: 

1. Temelia educaţiei morale şi cetăţeneşti, 
individuale şi colective o formează principiile 
morale creştine. Deci este strict necesar ca să 
ne dăm toată silinţa, pentru ca să întărim la 
maximum educaţia religioasă a tineretului. 

2. Să nu existe şedinţă de pregătire pre-
militară în care tineretul să nu ia parte la 
serviciul religios, sau să-asculte o predică. 
Dacă Biserica este departe până la 1 km. de 
locul unde se execută şedinţa, tinerii vor fi 
duşi în fiecare şedinţă să asculte serviciul reli
gios şi predica la biserică. Dacă distanţa este 
mai mare din 2 în 2 şedinţe tinerii vor fi duşi 
la biserică pentru serviciul religios şi predică, 
în restul şedinţelor va veni preotul să ţină 
predica acolo unde se ţine şedinţă. 

Dealtfel s'au găsit subcentre unde preotul 
venea la începutul şedinţei la subcentre, făcea 
serviciul religios şi ţinea predica şi apoi se 
ducea la Biserică şi făcea slujba obicinuită a 
sărbătorii. 

Rezultatele în acest caz nu puteau fi decât 
foarte bune, spre mulţumirea tuturor şi spre 
binele neamului. 

3. Pentru ca această activitate să se des
făşoare în cele mai bune condiţiuni, este nece
sar ca să se stabilească până la începutul 
noului an un plan de lucru de către şefii de 
centre şi subcentre, în acord cu Protoereii şi 
preoţii respectivi, plan care să cuprindă: 
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a) Ora precisă la care tineretul să fie dus 
la Biserică pentru serviciul religios şi predică; 

b) Ora precisă la care preotul va veni să 
ţină predica în zilele, când tinerii nu se duc 
la biserică. 

c) Subiectele de predică ce urmează a se 
ţine. Cele date de autoritatea bisericească, 
predica zilei, subiecte pentru combaterea secta
rismului, stilismului etc. 

d) Activitatea din punct de vedere al 
educaţiei religioase ce urmează a se desfăşura 
pe calea şezătorilor, serbărilor, comemorărilor 
ridicare ori întreţinere şi înfrumseţare de troiţe, 
monumente religioase ale eroilor neamului, 
oamenilor mari etc. etc. 

e) Stabilirea unei linii de conduită în rela
ţiile dintre preoţi şi şeful de centru şi subcentru, 
care să fie o pildă şi un îndemn pentru tineret 
şi popor de a-i imita şi de a le asculta sfatul 
şi a le urma faptele. 

Ţinem să accentuăm, că preoţii şi învă
ţătorii sunt acei prin care se poate realiza 
cât mai repede dezideratul de a avea tineretul 
şi poporul bun, muncitor, ascultător şi supus 
legilor de care avem nevoie şi mai ţinem să 
accentuăm, că nu există popor pe lume, din 
care să poţi face ce vrei cum e poporul nostru. 

De aici concluzia logică: a preotului şi a 
învăţătorului este tot meritul dacă dezideratul 
de mai sus devine, fapt aevea, după cum toată 
răspunderea şi tot blestemul cade pe capul 
lor, dacă în loc de acestea avem la sate anar
hie, dezordine, sectarism etc. etc. 

Suntem însă convinşi şi rezultatele de până 
acum fac dovadă că anul nou premilitar ce 
începe va însemna un spor simţitor în activi
tatea pe tărâmul educaţiei religioase, ca firesc 
rezultat al unui desăvârşit acord între aceşti 
doi apostoli ai satelor noastre, preotul şi învă
ţătorul. 
Inspectorul Pregătirii Premilitare 

General de Divizie Şeful de Stat Major 
(ss) Alimănescu A. (ss) Col. Corciu Ştefan. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial, 
ţinută în 23 Noemvrie 1936. 

Episcopul diecezan: 
f VASILE 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
O b i e c t e b i s e r i c e ş t i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană. 
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